Урок по теме: «Колебательное движение. Колебательные системы».

Учебник: Физика 9 класс. А.В. Перышкин, Е.М. Гутник.

Рабочая тетрадь по физике 9 класс. Р.Д. Минькова
ТИП УРОКА: изучение нового материала с применением модульной технологии. 

ЗАДАЧИ УРОКА: 

Предметные: Познакомить учащихся с условиями возникновения колебаний. Ввести понятия колебательного движения, свободных колебаний, маятника, периода колебания; учить решать задачи на определение периода колебания. 

Метапредметные: Продолжить работу по формированию умственной деятельности  анализа и синтеза,  способности наблюдать, делать выводы.  Развивать  умения выделять главное в тексте, анализировать и систематизировать  информацию. 

Личностные: Воспитание понимания причинно-следственных связей в окружающем мире и познаваемости окружающего мира. 

ХОД УРОКА

	№ этапа
	Деятельность  учителя
	Деятельность  учащегося

	1.
	Организационный момент. Выдача карты урока
	Организация рабочего места. Получение карты урока

	2.
	Постановка целей 
Анализ предложений по формулировке цели урока
	Выполняется Учебный элемент 0 (УЭ 0)
Записывается цель урока

	3.
	Актуализация имеющихся знаний

Работа с указанными страницами учебника. 
	Выполняется учебный элемент 1 (УЭ 1)


	4.
	Изучение нового материала по этапам (6 шагов) с применением учебника и рабочей тетради:

1) Проделайте опыт «Наблюдение колебательного движения » в рабочей тетради (стр. 58) и сделайте вывод.

2) Откройте страницу 92 учебника, рассмотрите примеры колебаний, найдите пояснительный текст в параграфе и запишите свой пример колебательного движения.

3) Используя текст на страницах 92 и 93, заполните пропуски в тексте

4) На основании описания колебательного движения пружинного маятника на странице 94 учебника с использованием рисунка 49, заполните таблицу
5) Запишите условие возникновения колебания

6) На странице 93 есть сноска. О чем она? Найдите сноску в тексте и запишите смысл выделенного слова
	Выполняется учебный элемент 2 (УЭ 2)

Выполняется опыт и записывается вывод в рабочей тетради
Запись своего примера колебательного движения

Сравнивается текс в учебнике и текст в карте урока, заполняются пропуски

Заполнение таблицы.

Поиск информации в тексе

Поиск информации в тексте. Решение задачи №1 в рабочей тетради

	5. 
	Осмысление

 Сравните свои представления о колебаниях с этим текстом.
	Выполняется учебный элемент 3 (УЭ 3)

Чтение текста и анализ представлений о колебаниях

	6.
	 Применение знаний 
Подчеркнуть механические колебательные системы
	Выполняется учебный элемент 4 (УЭ 4)



	7. 
	Подведение итогов урока 

Рефлексия
	Анализ ответов учащихся, подведение итогов. Оценка УЭ 0

	9.
	Домашнее задание:§24, 25, упр 23 выполнить в рабочей тетради, индивидуально  решить задачу №2 урока 27 на стр.58 рабочей тетради

	Запись домашнего задания, выбор исполнителя индивидуального задания


Карта учащегося. Тема: «Колебательное движение. Колебательные системы». 

	УЭ0
	Постановка целей. Знаете ли вы:

· основной признак, по которому можно отличить колебательное движение  от других видов движения, 

· какие колебания называются свободными, 

· что такое колебательная система 

· чем колебательная система отличается от маятника

· каково условие возникновения колебания

· сможете ли приводить примеры колебательных систем.

Попробуйте определить для себя цель на урок. Запишите ее здесь 
	Выделите то, что вы не знаете.



	УЭ1
	Актуализация знаний. Попробуйте ответить на вопросы сразу : 

1. По каким признакам можно судить, что тело движется?

2.  Какое движение является неравномерным?

3. Какими величинами характеризуется неравномерное движение?


Если не можете дать ответ сразу , обратитесь к подсказке здесь.
	Если трудно, обратитесь к учебнику:

1. стр.5

2. стр.20

3. стр.21

	УЭ2
	Изучение нового материала: 

1 шаг:

Проделайте опыт «Наблюдение колебательного движения » в рабочей тетради (стр. 58) и сделайте вывод.
2 шаг:
Откройте страницу 92 учебника, рассмотрите примеры колебаний, найдите пояснительный текст в параграфе и запишите свой пример колебательного движения.

3 шаг:
Используя текст на страницах 92 и 93, заполните пропуски в тексте:

· Колебания, происходящие только благодаря …………… ……….. ……………………………………………… …………… …… называются……………………………. колебаниями.
· Системы тел, которые способны совершать ……………… …………………....................., называются ………………………….. системами

· Под словом «……………………………» понимают…………… ……………….., совершающее под действием приложенных сил ……………………… около неподвижной точки.
4 шаг 

На основании описания колебательного движения пружинного маятника на странице 94 учебника с использованием рисунка 49, заполните таблицу:

Участки 

Смещение от равновесия

Скорость

Равнодействующая сила

Ускорение

Справа к равновесию 
убывает

растет

уменьшается

От равновесия влево

Слева  к равновесию

От равновесия вправо

В крайне  правом положении

максимально

минимально

В равновесии


В крайне левом положении

5 шаг:

Запишите условие возникновения колебания

Если не можете дать ответ , обратитесь к подсказке стр.95 первый абзац

6 шаг:

На странице 93 есть сноска. О чем она? Найдите сноску в тексте и запишите смысл выделенного слова

Решите задачу №1 в рабочей тетради
	Можете записать свой пример. 

 

	УЭ3
	Осмысление: 

Внимательно прочитайте текст, приведенный ниже. 

· колебательное движение, или просто колебания – это движения, которые почти или полностью повторяются через определенный интервал времени;

· общая черта разнообразных колебаний – их повторяемость; 

· системы тел, которые способны совершать свободные колебания называются колебательными;

· маятник – твердое тело, совершающее под действием приложенных сил колебания около неподвижной точки или вокруг оси.

· условие колебания – действие силы, направленной к положению равновесия
	Сравните свои представления о колебаниях с этим текстом.

	УЭ5
	Применение знаний: 

подчеркните колебательные системы

Свойством повторяемости обладают качания маятника часов, сезонные изменения температур, движение стрелки часов, колебания струны, вибрация крыльев самолета, движение Земли вокруг Солнца, колебания напряжения в сети переменного тока.
	








